

MURCIA

Subscripción: UNA peseta al mes
al resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
ENERO Y FUERA DE MUSICA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA ESPAÑOLA

Barcelona y Andalucía

El régimen de excepción

Sucedense los Ministerios; militares, políticos; disuenden y convocan a las Cortes. Sólo una cosa perdura y se sostiene: el régimen de excepción en parte del territorio nacional.

No termina del todo ni la suspensión de garantías ni el estado de guerra. Nadie esa clase de cosas, pero nadie se atreve a suprimirlos. Así han venido gobernando sin interrupción, primero los liberales, luego los conservadores, después los liberales conservadores. Ya se sabe que aquí sólo lo excepcional es permanente. Para una pequeña operación de policía de frontera, según dice Maure, se llevó a África un ejército de ochenta mil hombres. Han pasado diez años largos, y ese ejército continúa allí, sin que tengamos paz ni hayamos hecho la guerra. La ley de las Jurisdicciones era una curva momentánea que Moret invitaba a pasar con los ojos cerrados. Murrió Moret, y la ley de las Jurisdicciones vive; todos los Gobiernos prometen derogarla, y todos fingen sin haber puesto la mano en ella...

Ahora nos estamos habituando, también transitoriamente, interiormente, a vivir sin derechos ciudadanos ni garantías constitucionales. La suspensión de una parte de la Constitución del país debiera ser un hecho extraordinario, gravísimo, de esos que ocurren un par de veces en un siglo. Los viejos habrían de recordar, como fecha histórica, aquella jornada en que, cuando eran mozos, vieron proclamar la ley marcial y declararse el estado de guerra.

Se va encliciendo en este punto la conciencia cívica. Mientras surgían las crisis, se renovaban los Gabinetes ministeriales, cambiaban los Parlamentos y se discutían los más varios temas políticos, iban transcurriendo las semanas y los meses, y la Constitución seguía en entredicho en zonas importantes del territorio español.

No sólo los gobernantes, sino los propios gobernados, se habían a este abuso. Y mientras hablamos de mejoras, reformas y leyes avanzadas, se está consumando silenciosamente el más tremendo retroceso en nuestra vida pública.

No hay idea de las violencias y los atropellos que contra las libertades civiles y los derechos de la personalidad humana se han venido perpetrando al amparo de ese régimen de discrecional arbitrariedad. Todo el mundo pide hoy legislación social, obra social, progreso social. No hay quien no pretenda ser obispo.

Único dudaz de que ésta es la actual orientación del mundo: Paro, se pedirá aplazamiento de leyes del trabajo, Congreso paritarios, Parlamento industrial, sin que toda esa sociología verbalista envaseya un brusco sarcasmo contra el proletariado, cuando, insisto a la susodicha de garantía, las Asociaciones obreras están en gran parte disueltas, sus Centros circunscritos y sus directores encarcelados, deportados o perseguidos?

Las aspiraciones de los trabajadores andaluces son evidentes, en muchas categorías, relativamente moderadas y conservadoras. Recuérdese la exposición presentada recientemente a las Obras por Maciá y Alvarado, en nombre de la generalidad de los trabajadores del campo de Cádiz. Allí se está a tiempo para abrir a esas razonables reivindicaciones amplios cauces legales. Mas si hasta los cauces estrictos del derecho viaja, si hasta los elementales derechos de asociación o de reunión, los son negados a esos hombres, ¿dónde extraerán de que mañana esta corriente impetuosa derive fatalmente a la anarquía y al terrorismo?

Por eso, acaso, la situación de Barcelona. En aquella ciudad—y ello era de prever—el estado de guerra, como medida de pacificación social, ha fracasado completamente. Muchos pensaban que, si bien con mengua de la libertad y sombrío rencores para lo futuro, se le graría por lo menos, momentáneamente, la desaparición de los atentados sociales bajo el régimen militar. Pero no ha sido así. Continúan los aten-

dos y aún ha resarcido el antiguo terrorismo diabólico. Ayer fué la bomba de la calle de Cortés; hoy es la de la barriada de Pueblo Nuevo. Es el fermento de odio del sindicalismo contra la burguesía. Y la burguesía ha decidido emplear las mismas armas. A la serie de atentados contra patronos y capataces antisindicalistas ha sucedido el comienzo de otros, de atentados contra obreros sindicalistas. Y si aquellos crímenes sea por lo que fuere, quedaban impunes, se teme que impunes quede, sea por lo que sea, el cometido contra el obrero Sabater.

No queremos hoy ahondar en estos temas. Nos limitaremos ahora a hacer constar la inmensa gravedad que envuelve el mantenimiento indefinido del estado de guerra en Barcelona, donde los Studios Cortés están degenerando en Sociedades secretas, con todos los riesgos y amenazas de la clandestinidad, y donde la lucha de clases se está convirtiendo en una sorda pero despiadada guerra civil.

Hoy que volver cuento antes a la normalidad, a la legalidad, a la libertad. La estás haciendo así países que acaban de salir de la contienda más terrible de la Historia, y que empiezan al mismo tiempo a sentir las más hondas transformaciones sociales. No es posible que, en tanto, se reanügen los ciudadanos españoles a vivir permanentemente fuera de la Constitución y del Derecho.

Cartagena**La nocturna del sábado**

Fuó en realidad aburridísima la corrida nocturna que el sábado se celebró en nuestro circo taurino.

Los novillos de don Sabino Flores, mananreones: excepto el primero y el cuarto que mostraron abundantes descos.

Fueron ilícitos (?) por Cartagenero y Montañés, con bastante dificultad.

Des de los cogujados, después de pinchados en todos sitios de su preciosísima piel, volvieron a los corrales, tanto carnicerizados por el disgusto tomado en la plaza.

Y en verdad que era para disgustar.

Nunca puede llegar a ser razonable apartar de la vida tranquila y plácida de la dehesa a unos animalitos infelices para molestarlos en tanto un buen rato en el ruedo de una plaza de toros.

¡Lo que cellos! (os toros) pensarán... A qué esos apasionados de miedo, si llevámosnosotros las más puras intenciones!

Deseamos a nuestros paisanos Cartagenero y Montañés jornadas de más lucimiento que ésta de que nos venimos ocupando.

La exposición de mañecas

Quedó cerrada la exposición de mañecas.

Grande ha sido el éxito alcanzado. Toda Cartagena ha disfrutado ante esta interesantísima exposición, que ha servido para poserse una vez más de rayos el depurado gusto artístico de los cartageneros.

Todos los mañecas presentados han llamado poderosamente la atención y los que todos por igual respondían a exigencias de un arte notabilísimo.

El fallo popular, encargado de otorgar los premios, se vio en cada papeleta casi totalmente variado y esto muestra claramente la verdad de lo que decimos.

Un gran éxito que apuntamos en el haber de la simpática cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno, organizador de la exposición.

Y para coronar el éxito de los mañecas que en innumerables serán un nuevo triunfo, este monasterio.

Notas varias

Regresó de Madrid don Nicolás Casado, acompañado de su distinguida esposa.

—Marchó a Los Alcázares, don Juan Rocío Romero y familia.

—Se encuentra en esta el distinguido jefe don Luis March Rodríguez.

—Marchó a Novelda don Severino Bonmatí.—18 Agosto.

Camareros y cocineros

El último de los acuerdos tomados en la reunión que el sábado tuvo la sociedad de Camareros, cocineros y almacenes, fué el de declarar permanentemente la guerra por los mozos, momentáneamente, la desaparición de los atentados sociales bajo el régimen militar. Pero no ha sido así. Continúan los ata-

dos y aún ha resarcido el antiguo terrorismo diabólico. Ayer fué la bomba de la calle de Cortés; hoy es la de la barriada de Pueblo Nuevo. Es el fermento de odio del sindicalismo contra la burguesía. Y la burguesía ha decidido emplear las mismas armas. A la serie de atentados contra patronos y capataces antisindicalistas ha sucedido el comienzo de otros, de atentados contra obreros sindicalistas. Y si aquellos crímenes sea por lo que fuere, quedaban impunes, se teme que impunes quede, sea por lo que sea, el cometido contra el obrero Sabater.

Los camareros y cocineros persisten en su actitud de pedir las mejoras que tienen propuestas a los patronos, y se hallan dispuestos a no consentir en adelante la explotación de que son objeto.

Tan firmes están en su actitud y tan persuadidos de la justicia de lo que pidan, que están dispuestos a ir a la huelga si los patronos se negaran a acceder a las demandas que tienen solicitadas.

El entusiasmo en todos ellos es grande por hallarse persuadidos de que, ante la justicia de su causa, la opinión está con ellos.

Lo que es de esperar es que los patronos se hagan cargo de la realidad y de que no constituya abuso la petición de sus dependientes.

Se confía mucho en la gestión del marqués de Algarra, que con tanto acierto viene resolviendo estas cuestiones sociales.

ALICANTE**Sobre un hallazgo de armas**

En la casa número 29 de la primera travesía de la calle de San Vicente, domicilio del ex actor y ex-emprendedor de teatro don Guillermo Cereceda donde hace pocos días fué hallado casualmente un depósito de armas, se han llevado a cabo por la policía las diligencias que anunciamos.

De practicarlas encargóse el segundo jefe del Cuerpo de Vigilancia en esta capital don Manuel Soria, figurando como secretario habilidado el funcionario D. Rafael Lledó; también acompañaron al señor Soria el maestro armero don Francisco Belavazis, el funcionario de policía don Víctor Espín y el guardia de Seguridad número 40.

Como testigos se requirió la presencia de D. Ricardo Domingo Vass y del presidente don Antonio Pastor.

Se practicó un minucioso registro.

Dos largos parcos dedicando que a pesar de su lejano momento de los negocios teatrales el señor Cereceda conserva muchos restos de su antigua bien provista guardaespaldas: conserva muebles que así lo denotan y se encontraron dos cañones únicamente útiles para hacer salvas.

Las armas estaban en un desván. Entre ellas declaró en perjuro uso y funcionamiento el parón 91 fusiles Remington, cinco tercerolas del mismo sistema y 16 sabres.

La policía sólo se incató de estas armas útiles, que han quedado depositadas en el gobierno civil: los aludidos funcionarios obraron con gran discreción absteniéndose de violentar ningún mueble, puesto que el señor Cereceda continúa ausente.

El asunto, pues, carece de la importancia que en los primeros momentos se creyó.

No obstante el Juzgado continúa instruyendo las diligencias que la comisión y son de rigor.

Natación y regatas

La «Agrupación de periodistas deportivos» de Alicante está haciendo, como el año último pasado, una magnífica campaña de propaganda y acción deportiva.

Ayer domingo celebró una magnífica fiesta marítima, cuyos resultados son los siguientes:

Concursos de natación

Prueba infantil. Recorrido, 200 metros.

Premio: primero, escribanía de plástico, de Carratalá Hermanos; segundo, bolígrafo de plata, de don F. Ortiz.

Clasificación: de doce concursantes, llega primero Beltrán en cuatro minutos 25 segundos; segundo, Guillén, tiempo cuatro minutos tres segundos.

—Hállase enferma de algún malestar la distinguida esposa del abogado don José Guardiola Ortiz.

Vivamente nos interesamos por el establecimiento de tan bondadosa señora.

—El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre de don Juan Poveda a la plaza de San Cristóbal.

—Nuevamente se encuentra en Alicante el diputado a Cortes don Alfonso de Rojas.

—Ha quedado autorizada la Junta de Obras del Puerto para adquirir una grúa flotante y ejecutar algunos proyectos.

—Don Enrique Soldevilla ha sido nombrado tesorero de Hacienda en esta provincia.

—La verbena celebrada anoche en la Explanada se vió animadísima hasta después de media noche.

La banda municipal de música dio un brillante concierto.—18 Agosto.

Después del reparto de premios, se entró al patrón del «Victoria Eugenia», la copa de plata que ha regalado la «Agrupación de periodistas deportivos», para que la deteste hasta la prueba del próximo domingo en que se adjudicará definitivamente.

El de ayer fué un magnífico festival que, aparte su valor deportivo, hizo las delicias del inmenso público que lo presenciaba.

La novillada de ayer

Por no dejar mal a sus hermanos liados el domingo anterior los novillos de don Felipe Montoya corridos ayer se declararon unos buenas más propicios a las prácticas fases de la labranza que acompañan en sus proyectadas faenas tauromáquicas a los diestros de turno, que eran Cartagenero y Serranito.

Ambos muchachos pusieron mucha buena voluntad por salir bien de su compromiso. A veces arrancaron los aplausos a la parroquia, tan numerosos como en las novilladas precedentes, pero no lograron convencerlos ni consiguieron sacudir nuestro aburrimiento.

Serranito, en su último toro, instrumentó unos lazos paraditado y estirando los brazos, permitiéndose algunas filigranas. Con la muleta también revolvió la arena, que habría hecho mejores cosas con novillos más suaves.

Uno y otro matador rivalizaron en el primer toro de la lidia de este toro, logrando despertar a la concurrencia que empezaba a dormirse de puro aburrimiento.

Con el estoque estuvo breve Cartagenero.

No tuvo tanta suerte Serranito, especialmente en su primer novillo, que escuchó entre algunas palmadas bastantes pitos, pero después dijó adiós que no carece de madera de buen toro.

Y fué aplaudido cariñosamente en desagravio.

Noticias

Se da como segura la celebración de una corrida magna en nuestro circo taurino para el día 6 de Septiembre próximo: Joséillo, Belmonte y Félix Merino, despidiendo seis reses de Concha y Sierra.

Los aficionados han recibido con gran júbilo la noticia.

—Otro aplauso de la concurrencia viene actuado con su comparsa en el Teatro de Verano la eminentísima actriz Carmen Cobeña.

Para esta noche se anuncia el estreno de «La calumniada», obra de los Quinteto.

—Hállase enferma de algún malestar la distinguida esposa del abogado don José Guardiola Ortiz.

Vivamente nos interesamos por el establecimiento de tan bondadosa señora.

—El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre de don Juan Poveda a la plaza de San Cristóbal.

—Nuevamente se encuentra en Alicante el diputado a Cortes don Alfonso de Rojas.

—Ha quedado autorizada la Junta de Obras del Puerto para adquirir una grúa flotante y ejecutar algunos proyectos.

—Don Enrique Soldevilla ha sido nombrado tesorero de Hacienda en esta provincia.

—Y nada más.

Las fiestas de Tobarrá

Con gran animación se ha celebrado la feria y fiestas de la vecina Tobarrá, que han resultado brillantes por todos conceptos.

Tobarrá sabe progresar y presentarse dignamente engalanada cuando llega la ocasión.

De Heliu ha acudido a Tobarrá un gentío de todas las clases sociales, llenando, además de los trenes, todos los carruajes y automóviles de la localidad.

—Será necesario decir que las tobarranas con sus hermanas de Hellín volvieron locas con sus encantos de maravilla, hasta a los mismos caballitos del «Tío vivo».

Matraces las señoritas helinenses que hemos visto en Tobarrá figuras Consuelo Serrano, María García, Soledad y Lola Abellán, Misericordia, María y Dolores Parres, María Nicolás, Nieves y Offelia Prat, que arrancaban a su paso un diluvio universal de piropos; Soledad Ruiz, Amparo e Isabel Grifón

Vida obrera

A los barberos

Para hoy martes a las diez y cuarto de la noche se cita a todos los degolladores de este gremio a la Casa del Pueblo, Trinquete, 6.

Compañeros, rogamos a todos asistir con puntualidad, pues son de suma importancia los asuntos que han de tratarse esta noche.—La directiva.

MEMORIAS DE UN JUBILADO

VII

Del cargo de gobernador civil

La misión de los gobernadores civiles es altamente noble, simpática y digna.

Constituyen la justicia preventiva y, por lo tanto, tienen el deber de evitar el mal, prever los conflictos e impedirlos. Han de velar por la moralidad pública.

Son los representantes del poder central; el lazo de unión de éste con la administración provincial y local.

La autoridad que ejercen es delegada, pero no por ello crecen de propia iniciativa, que de no tenerla mal podrían cumplir su importante y noble misión. Ellos que han de procurar el exacto cumplimiento de las leyes, deben, con oportunidad y prudentes advertencias influir indirectamente en su redacción.

Ellos que están a las inmediatas órdenes de los ministros no deben prestar ciega e irreflexiva obediencia a los mandatos ministeriales y si, en determinadas ocasiones dirigir los correspondientes avisos a la superioridad para que ésta modifique o aplique teniendo en cuenta especiales circunstancias de tiempo y lugar.

Han de limar asperezas entre localidades, ocasiones e individuos; han de ser los primeros en acudir al desvalido en caso de pública calamidad.

Tal es, descripción al correr de la pluma, la misión hermosa de los gobernadores de provincias, misión que desgraciadamente queda incumplida en la mayoría de los casos, siendo ésta una causa, si no única, principal de los males que aquejan a la nación.

Como toda regla general tiene excepciones, hay gobernadores civiles que merecen serlo, pero la mayor parte, la inmensa mayoría, dista mucho de estar a la altura del cargo.

Fué parco, muy parco, el legislador al enumerar las condiciones necesarias para ser gobernador; puede serlo cualquiera, e hizo bien en no ser exigentes porque las dos que han mestizo para su buen desempeño, discreción, cultura, senzatez, caballería, voluntad y buen sentido, puede ser patrimonio lo mismo del político que del funcionario público, igual del militar que del paisano, tanto del profesional como del instruido y culto que carezca de título académico, pero... en el desempeño del cargo todos frases.

Se muestran tan deseados el principio de autoridad y el prestigio del cargo, que más que sostenerlos necesitan ser robustecidos; casi creados de nuevo; lo que se consigue, haciendo que se acate un mandato a viva fuerza, si procurando, a toda traída no caer en error, y si se cas en él, en vez de sostenerlo, subanarle a tiempo, con discreción, con tanto, antes que el orden se altere.

La autoridad no debe valerse de la amenaza, ni imponer más multas que las indispensables, siempre teniendo en cuenta la importancia del hecho u omisión que la motiva y los medios económicos del multado. Las órdenes deben estar fundamentadas en tal forma que aparezcan debidas no a la voluntad del hombre, si al precepto legal, inspirado en ley moral o material, para que sean cumplidas con satisfacción, con complacencia, porque éste es el ánimo del que la cumple que es conveniente a él y sus conciudadanos.

Los gobernadores civiles no deben olvidar que ejercen jurisdicción sobre toda la provincia y, por lo tanto, hacer constantes expediciones a todas las localidades de ella, porque en un momento dado, cuando menos lo esperan, pierde su presencia y su gestión «personalísima» será necesaria en determinado pueblo.

Para prever y evitar que los conflictos surjan; para dominarlos, por medio de la «persuasión», si han surgido, es indispensable que el gobernador esté en contacto íntimo y frecuente con el pueblo, dando audiencias, él mismo, a cuantos la solicitan, visitando sociedades de obreros, asociaciones de toda índole, escuelas públicas y privadas, establecimientos benéficos y no excusando medio alguno para estar en contacto con todas las clases sociales, tanto en la capital como en los demás municipios de la provincia."

Don Juan de la Cierva, siendo ministro de la Gobernación, con el loable propósito de dignificar el cargo de gobernador dirigió una carta circular, a los indicados funcionarios, dando instrucciones atinadas acerca de la inversión de los gastos de representación.

He tratado con insistencia de conseguirlo, sin conseguirlo, pues no han dejado rastro de ella en los archivos. Conozco, no obstante, su esencia; no es otra que recordarles que no han de lucirse con dicha partida, puesto que los gastos de representación han de inver-

tirse en dar al cargo el esplendor, el decoro que corresponde a la representación del poder central en la provincia.

Es elocuente y triste que tuviera que recordarse a las autoridades provinciales lo que por decirlo es natural sentí, la dignidad personal y la estima propia, no debió nunca ser olvidado.

Más práctico y conveniente que dar tan sabios consejos hubiese sido elegir para tan delicados cargos a personas dignas de desempeñarlos.

JOSÉ ROCA DE TOGORES Y SARAVIA.

NOTICIAS

El domingo se celebró en la iglesia parroquial de San Juan Bautista el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Rosa Puche Escudero con nuestro estimado amigo don Antonio Talavera López.

Después de la ceremonia, los jóvenes esposos salieron para Madrid, donde fijarán su residencia.

Le deseamos al nuevo matrimonio una interminable luna de miel.

Por rivalidades de familia han reñido en Lorca los vecinos José Pelegrín y Pedro Vías y un hijo de este, resultando el primero con erosiones en la cara.

Han sido puestos a disposición del juzgado,

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

La guerra con las armas, produce el exterminio de la humanidad; la guerra de las industrias las mejor y selecciona. El «Lícor del Polo», es ya, por selección, el mejor identificativo del mundo.—Frasco, 1,50 ptas.

En Mula han sido detenidos los sujetos Francisco Gil Palazón y Francisco Pérez Fernández, por haber promovido riña y escándalo en la vía pública.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

Para enterarse de un asunto que le interesa y relacionado con la cuota militar de su hijo, se presentará en esta gobernación militar el vecino de esta capital, don Fernando Puche.

En Bullas han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado los sujetos Gregorio Fernández Ruiz y Antonio Valera López, por cortar y extraer dos cargas de ramales del Barranco del Conejo.

Dolor de estómago

Apenas hoy un enfermo que no use el Elixir Estomacial de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

Por el guardia civil Juan Ruiz Navarro, del puesto de Molina del Segura, ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado el sujeto Juan Fernández Guillén, autor de una herida causada en riña al vecino del mismo Francisco Meseguer Martínez

En Yecla ha sido detenido Pedro Ripoll Pérez, por haber sustraído del domicilio de don José Yago 20 pesetas.

Ha sido denunciado al juzgado de Lorca un viajero llamado Antonio Caravaca, de 16 años, de Murcia, el cual pretendió agredir al guarda-freno Simón Ruiz Alarcos.

TOROS

La novillada de Feria

Ha quedado ultimado el cartel de la novillada que se celebrará el día 14 del próximo Septiembre.

El cartel, que pronto verá el público en las esquinas, lo constituyen: Toros de don Agustín Flores, cruce de Santa Coloma y los novilleros Valencia, Juan Luis de la Rosa y Jardineró (hijo).

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 19 de Agosto de 1919.—Martes.—San Mariano.—San Magín.—San Luis.—San Rufino.—Santa Tecla.—San Urbano II.—Julio y San Donato.

San Magín, es abogado de calenturas y dolores.

Luna.—Cuarto menguante en Tauro, a las 3 y 56 minutos de la tarde.

La Misa y Oficio Divino son de la octava de la Asunción de Nuestra Señora, con rito semidoble y color blanco.

MES DE AGOSTO

Este mes consta de 31 días.

Está consagrado a la Asunción de María. El toque de Alba, por la mañana a las siete.

El toque de Oraciones, por la tarde a las ocho y cuarto oficial.

El toque de Ánimas, a las nueve oficial.

VELA Y ALUMBRADO

Se desbure, con Misa rosada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete.

El día 19 de Agosto de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Nicolás.

El día 20 de Agosto en Capuchinas.

—Capilla de María Reparadora.—Se desubre por la mañana a las ocho con Misa rosada y se reserva por la tarde a las seis.

CUERLOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media. Vesperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En Capuchinas.—A las seis y cuarto de la tarde novena de la Asunción de la Virgen.

—En Madre de Dios.—Novena de la Asunción de María, después de la misa conventual.

—En Verónicas.—Novena de la Asunción por la mañana a las siete en la misa conventual.

—En San Miguel.—La Cuarentena del Arzobispado, se hace por la mañana en la misa de ocho.

—En San Bartolomé-Santa María.—A las ocho menos cuarto novena del Santo Tirolero.

COMUNICADO

Los obreros de la Sericócola

Señor Director de EL LIBERAL:

Muy señor mío: Adjunto le incluyo una carta abierta que, desde la columna de un ilustrado periódico, me permitió dirigir al director de la Estación Sericócola de Murcia, contando de antemano con su bondad y benevolencia.

Mil gracias anticipadas y manda a su affmto. a. s. z. q. e. m., David Pérez.

Señor don Adolfo Virgili, Director de la Estación Sericócola de Murcia.

Muy señor mío: Sin titulos de ninguna clase para abrogarme la representación de los sufridos obreros que bajo su dirección trabajan en esa Estación, y sin autoridad para dirigirme a persona de tan alto nivel social e intelectual como usted, me permite molestar su atención por si estas rotas palabras, sinceras e inspiradas en un noble deseo, llevan a su ánimo el convencimiento de que sus obreros están necesitados de una urgente mejora en el mezquino jornal que disfrutan y encontrarlos los medios a que podría recurrir para hacerla efectiva.

Como es público y notorio, sus obreros pidieron hace poco un aumento de jornal consistente en 050 pesetas sobre las 250 pesetas que vienen cobrando; cantidad insuficiente para cubrir las más precisas y perentorias necesidades de la vida.

Usted, señor Virgili, se negó a acceder a las justas pretensiones de esos modestos trabajadores, alegando que no tenía medios para hacerlo, que no encontraba donde hacerlo y economizar, como no fuera pasando los microscopistas a trabajar en la huerta y disipando a los que en ésta venían trabajando.

Comprenderá usted que el remedio era peor que la enfermedad. Así lo recordaron los peticonarios, los cuales optaron por continuar prestando sus valiosos servicios a esa Estación, sobre todo con resignación la miseria e infundada vida a que Dios les tiene destinados.

Pero yo pregunto, ¿es que usted, persona de tan ejemplares virtudes, de evidente inteligencia, no ha pedido encontrar un medio hábil que le permita acceder a las tanas mejor justificadas demandas de sus obreros?

Seguramente, no; pero yo, dentro de mi modestia y sin pretender elevarme a la altura en que usted se halla colocado, con todos los respetos que usted merece, debo decirle a ello va encaminada mi carta, que los he encontrado.

Yo he pensado y seguramente, dada su rectitud, pensará usted igual que yo, que entraña una tremenda injusticia si que haya quien, empleado en esa Estación Sericócola por influencias de primer orden, esté cobrando al mes 125 pesetas sin aparecer a trabajar por esas oficinas y sin que se llegue a tomar la molestia de apartar por ahí cuando va a firmar la nómina. Es decir, que ésta ha que traerse a Murcia juntamente con la paga.

No es más justo y más humanitario que esa cantidad se distribuya entre los que prestan con su trabajo un gran servicio a Murcia, aunque ello implique la supresión de un momio irritante y abusivo?

Otros medios hay, además, de encontrar forma viable para realizar esa mejora; pero deseo de exponerlos a su consideración por la mucha extensión que va tomando mi carta.

Yo le suplico que no vea en ella propósitos mal intencionados, sino el noble deseo de servir a los que sufren y la reparación de una injusticia que usted seguramente será el primero en recordar.

Perdone a su affmto. a. s. q. e. m., David Pérez.

Varias noticias

FERROL

Un mitín

Madrid 18.

En el teatro Jofre se ha verificado un mitín de ideas societarias.

Pronunciaron discursos cuatro obreros.

Censuraron al Gobierno, especialmente al ministro de la Guerra por los obstáculos que pone para la construcción del ramal de un ferrocarril.

Resumió los discursos Saborit, atacando duramente al Gobierno de Ma-

ría y Oviedo.

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media. Vesperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En Capuchinas.—A las seis y cuarto de la tarde novena de la Asunción de la Virgen.

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media. Vesperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En Capuchinas.—A las seis y cuarto de la tarde novena de la Asunción de la Virgen.

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media. Vesperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En Capuchinas.—A las seis y cuarto de la tarde novena de la Asunción de la Virgen.

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media. Vesperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En Capuchinas.—A las seis y cuarto de la tarde novena de la Asunción de la Virgen.

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media. Vesperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En Capuchinas.—A las seis y cuarto de la tarde novena de la Asunción de la Virgen.

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Pr

CONSTRUCTORES!

Puerto de Mazarrón

POR TELÉGRAMA

Los Jueves Florales

Puerto de Mazarrón 18.—A las 6 h. Llegó ayer Díez Guirao de Revenga, mantenedor de los Jueves Florales.

Se le hizo un afectuoso recibimiento por el Consejo de Exploradores, otras personalidades y numeroso público, acompañados de la banda de música.

Marcharon al cuartelillo donde se cambiaron discursos de salutación entre los señores Yáñez y Revenga.

Se celebró un banquete en su honor, pronunciándose eloquientes brindis y por la noche tuvo lugar una fantástica velada.

En el teatro Serrano se celebró el certamen literario, hallándose atestado.

El premio de la Flor natural fué otorgado al poeta murciano Soriano Palomo.

La delegación de este leyó la poesía «A la bandera española», Revenga, siendo aplaudidísimo.

También fueron aplaudidas composiciones de los demás poetas premiados.

El presidente de los Exploradores pronunció un elocuente discurso, siendo ovacionado.

Revenga fue interrumpido constantemente con frenéticos aplausos al pronunciar su discurso, que fué elocuente-simo.

Revenga al finalizar, fué aclamado por la multitud.—C.

SECCIÓN FINANCIERA

POR TELÉGRAMA

COTIZACIÓN

	Madrid 18.—A las 9 n.
Interior	77'70
Fin	79'25
Próximo	00'00
Amoritizable	98'00
Amoritizable, nuevo	97'75
Banco	524'00
Mercados	318'00
CAMBIOS	
Euros	65'50
Liras	32'10

Julio Amado

POR TELÉGRAMA

Despedida

Madrid 18.—A las 9 n. Estuvo en el ministerio de la Gobernación el gobernador de Barcelona, Julio Amado, con objeto de despedirse para la ciudad condal.

Las situación en Barcelona

POR TELÉGRAMA

Varias noticias

Madrid 18.—A las 2 t. Hoy se celebrará Junta de autoridades.

Los patronos han recibido instrucciones de los delegados de la Federación que están en Madrid.

El conflicto que se anuncia del ramo textil puede considerarse resuelto, concediendo la jornada de ocho horas las fábricas de Montaña.

Se reunieron los representantes de los sindicatos obreros.

Cuando acudió la policía habían desaparecido los reunidos.

Tienda a mejorar

Madrid 18.—A las 9 n. Las impresiones que transmite el capitán general y el gobernador interino de Barcelona, dicen que la situación tiende a mejorar.

Esperando el «clou-kout»

En todo el día hubo gran expectación entre los obreros con motivo del anuncio «clou-kout» patronal.

Las autoridades habían adoptado grandes medidas para garantizar el orden.

Algunas autoridades hicieron determinadas gestiones cerca de los patronos para que desistieran de sus propósitos.

Las tropas están acuarteladas desde primera hora de la mañana.

Verificaron pasos militares por las barriadas extremas, donde había obras y trabajos la semana pasada.

En todas las obras entraron a su hora los obreros.

Siguióndamente, los patronos fueron despidiéndolos después de satisfacerles la demanda de despido.

Algunos patronos anunciaron a los obreros que se suspenderían todas las obras existentes en la actualidad y que pocas horas no se empezaría la construcción de ninguna casa.

Dice el gobernador interino

Respecto a las indicaciones del ministro de la Gobernación diciendo que no tenía noción alguna del «clou-kout», el gobernador interino ha manifestado su acuerdo al decir que tanto él como el capitán general telegramizaron a los ministros de la Gobernación y de la Guerra aclarándoles que el día 12 los patrocinios se proponían declarar el

«clou-kout», dándoles cuenta de las huellas parciales que existían entonces. Los demás conflictos obreros siguen en el mismo estado.

BILBAO

Otra bomba

POR TELÉGRAMA

Madrid 18.—A las 9 n. En el pueblo de Algorta se ha encontrado otra bomba de dinamita y metralle.

El gobernador de Alicante

POR TELÉGRAMA

Asu destino Madrid 18.—A las 9 n. El gobernador de Alicante se despidió del ministro de la Gobernación, marchando hoy mismo a posesionarse de su cargo.

EL GOBERNADOR DE LÉRIDA

POR TELÉGRAMA

Dimisión y nombramiento

Madrid 18.—A las 11 n. El gobernador de Lérida, López Alonso, ha presentado la dimisión de su cargo, habiéndosela admitido.

Ha sido nombrado también, el que ha de sustituir.

Se ha enviado al rey para que los firme.

Con este nombramiento queda completa la combinación de gobernadores.

Las sesiones del Senado

POR TELÉGRAMA

¿Cuándo terminarán?

Madrid 18.—A las 9 n. Respecto a las sesiones del Senado supone Burgos Mero, que mañana será la última, se aprueba o no las actas del tercer lugar de Valladolid.

El miércoles aparecerá en la «Gaceta» el decreto suspendiéndose las sesiones.

El subsecretario de Guerra

POR TELÉGRAMA

Toma de posesión

Madrid 18.—A las 9 n. Se ha poseído de la subsecretaría de Guerra el general Cavalcanti. Hizo la presentación del personal, el general Riera.

El nuevo subsecretario pronunció breves palabras de afecto y elogio para todos.

Lerroux y Julio Amado

POR TELÉGRAMA

A Barcelona

Madrid 18.—A las 11 n. En el expreso ha marchado a Barcelona Lerroux.

En el mismo tren marchó también a la ciudad condal el gobernador Julio Amado.

Los despidieron numerosos amigos.

En el ministerio de la Guerra

POR TELÉGRAMA

Sin noticias de Marruecos

Madrid 19.—A la 1 m. En el ministerio de la Guerra manifestaron hoy que no se había recibido ninguna noticia de Marruecos ignorándose el fundamento de los telegramas del extranjero, publicados por algunos periódicos, referente al encuentro de un destacamento español, con las fuerzas del Raigüi.

Autorización a los centros militares

El ministerio de la Guerra ha autorizado a los centros militares para que puedan concurrir al Congreso de exposición y asociación para el progreso de las ciencias.

Las plantillas

POR TELÉGRAMA

La ponencia

Madrid 18.—A las 9 n. Hoy ha quedado en poder de Bugallal, la ponencia relativa a la adaptación de las plantillas incluidas en la fórmula económica.

Sigue el criterio de dar los asentamientos que correspondan en virtud de las plantillas, haciendo un reparto de creídos.

Los jefes de Administración, cobrarán un diez por ciento; los jefes de negociado, un veinte; los oficiales primeros, segundos y terceros, un treinta.

De esta escala para abajo ascenderán todos a tres mil pesetas, cobrando el cuarenta por ciento de los aumentos que les correspondan.

Horrende fratricidio

En el pueblo de Guisande riñeron los hermanos José y Juan Jiménez de fábrica quinquellos ambulantes.

La ponencia la estudiará el ministro con objeto de proponer la solución en el Consejo próximo.

Los haberes no se cobrarán hasta Octubre en cuya nómina se incluirán las mejoras correspondientes a los meses de Agosto y Septiembre.

FERROL

POR TELÉGRAMA

EN «España»

Madrid 19.—A las 1 m. El acorazado «España» ha marchado a Santander.

Sufrió en el camino una avería.

Le obligó a fondear en la ensenada de Artillo, donde pasó la noche.

Al conocerse la noticia hubo gran alarma.

El Municipio de Melilla

POR TELÉGRAMA

El expediente para creación

Madrid 18.—A las 11 n.

Burgos Mero ha enviado a la presidencia del Consejo el expediente relativo a la creación en Melilla de un Municipio.

Burgos habló del desarrollo que ha adquirido el comercio en la zona española de Marruecos.

Puedes calcularas en unos 200 millones de pesetas lo que se exporta hoy en dicha zona.

Como los gastos no llegan a esa cifra es un dato que se debe tener muy en cuenta.

La exportación aumenta, confiándose en que dentro de poco se duplicará ésta.

El puerto de Llerache es uno de los principales en donde se exporta el vino contribuyendo esto a que se aumente el precio de dicho artículo en Husiva.

La Junta de Subsistencias

POR TELÉGRAMA

Protesta de los harineros

Madrid 19.—A las 1 m.

En la reunión celebrada por la Junta de Subsistencias los harineros protestaron del régimen de trigo monopolizado en el último decreto de Osorio, diciendo que este régimen les hará imposible la vida y no podrían cumplirlo tendrán que cerrar las fábricas.

Los carniceros

Sa estudió la solicitud de los carniceros pidiendo autorización para elevar el precio de la carne.

O me muchos lo han elevado sin acuerdo de la Junta de Subsistencias, el alcalde ha ordenado que se denuncie los establecimientos que vendan al precio más alto de la tasa.

El ministro de Fomento

POR TELÉGRAMA

El ferrocarril vasco-navarro

Madrid 19.—A la 1 m.

El ministro de Fomento marchará a Palencia a últimos de mes, marchando luego a Vitoria con objeto de asistir a la inauguración del ferrocarril vasco-navarro.

TOLEDO

POR TELÉGRAMA

Una gran finca de Romanones ardiendo

Madrid 19.—A las 1 m.

Continúa la racha de incendios en la finca de Robledo de Montespan propiedad del conde de Romanones.

Arde una extensión de monte de seis kilómetros, arrasando propagarse a la dehesa cercana.

Van destruidas mil hectáreas de monte alto que significa una pérdida de veinte mil duros.

La guardia civil indaga para descubrir al autor de los siniestros intencionados.

La finca antes de comprarla Romanones era del aprovechamiento público.

Al comprarla el Conde muchos vecinos de los pueblos comarcas se vieron obligados y privados del único medio de vida.

Las caperas

El alcalde de Casas de Escalona prohibió las caperas.

El vecindario se amotinó, tratando de formar una plaza poniendo carros.

Acudió la guardia civil, dispersando a la multitud.

La excitación es grande.

Se está efectuando la concentración de fuerzas.

Horrende fratricidio

En el pueblo de Guisande riñeron los herman

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS
DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Canivell y C.º—Monchil (CÓRDOBA)
Representante y Depositorio: SANTOS MORENO, Farmacéutico.—
CARTAGENA

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

NUEVO DESCUBRIMIENTO

FOSFORIL

DE T. GONZALEZ

Lea usted

los

miércoles

Mundo

Gráfico

que contiene informaciones gráficas muy interesantes de los últimos sucesos y acontecimientos ocurridos.

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al estómago debilitado, digiere y se nutre. Curia la dispepsia, distensión y úlcera del estómago, cólicos, indigestiones. Obra como antiséptico del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia, y se nota el resultado en los primeros días de tratamiento. Precio 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias.

Reservando su pedido o por Círculo Postal, pescetas 5,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.— MADRID.

ESTÓMAGO E IMPOTENCIA

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

TRENES

HORARIO DE TRENES

La Unión (Mercedo) Salida: 10:08 14:38 17:15
Cartagena (Tranvía) Llegada: 10:39 15:24 17:47
Cartagena (MZA) Salida: 6:10 11:30 16:45 19:
Alquerías . . . Llegadas: 8- 18:10 18:20 21:18
MURCIA . . . Llegadas: 8:23 18:30 18:40 21:45
Id. . . Salidas: 8:33 18:35 19:5 22:00
Alcantarilla Llegadas: 8:45 14:7 19:16 22:19
Alcantarilla Llegada: 7:55 12:10 18:20-Merc.
Alcantarilla (A. L.) Salida: 9:10 15:55 20-
Lorca (San Diego) Llegada: 10:55 18:55 22:11
Lorca (Baza) . . . Salida: 11:33 (*) Los miércoles
Almendricos . . . Llegadas: 12:9 y sábados

Aguilas Llegada: 18:55 Lleg. de Baza 17:10

Almendricos (E.) Salida: 12:21

Baza Salida: 17- 9- para Morella

Guadix Empalme Llegada: 18:20 12:20 y Almería

Guadix Salida: 19:55

GRANADA . . . Llegada: 28-

Guadix Salidas: 21:30 18:55

ALMERIA . . . Llegada: 0:50 16:45

Alcantarilla Llegada: 11:16 18:41

Alcantarilla Salidas: 14:20 19:30 20:01

Albacete Salidas: 20:50 11:18 16:45

Alcázar Llegadas: 0:20 8:55 21:40

Salidas: 8- 4:10

MADRID Llegadas: 10- 7:50

De Murcia-Alicante a Valencia-Madrid

MURCIA Salida: 6:30 14:30 20- 22:10

La Encina (M.Z.A.) Llegada: 9:40 17- 22:35 1:58

La Encina (Norte) Salidas: 10:5 17- 23:30

VALENCIA Llegadas: 14:40

La Encina (M.Z.A.) Salida: 9:55 17:17 22:55 8-

Alcázar Llegadas: 21:40 0:20 4:50 11:55

MURCIA Salidas: 8:25 12:30 19:32 23:45

Cartagena Llegadas: 8:40 12:55 20- 5:10

Cartagena Llegadas: 10:35 15- 22:50 7:50

Cartagena (Tranvía) Salida: 10:35 16:44

La Unión (Mercedo) Llegada: 11:32 16:17

De Madrid-Alcázar a Murcia-Cartagena-Ulán

MADRID Salidas: 20:35 21- Desde

Alcázar Salidas: 23:53 8:30 Orihuela 6:26

ALBACETE Salidas: 2:51 6:55 chilla 12-

Alcantarilla Llegadas: 7:55 12:10 18:20 23:4

Alcantarilla Salidas: 8:15 12:19 19:20 23:29

MURCIA Llegadas: 8:25 12:30 19:32 23:45

Cartagena Salidas: 8:40 12:55 20- 5:10

Cartagena Llegadas: 10:35 15- 22:50 7:50

Cartagena (Tranvía) Salida: 10:35 16:44

La Unión (Mercedo) Llegada: 11:32 16:17

De Almería-Guadix-Aguilas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante

ALMERIA Salidas: 4:50 11:40-p. Morella

GRANADA Salida: 5:45 — y Baza

Guadix Salidas: 9:20 16:15- para Baza

Baza Salida: 12- 19:10-lleg. de Alm.

Aguilas Salidas: 14:5 Murcia 10:30-Baza

Almendricos Salida: 15:49 — Miércoles y

Lorca (Baza) Llegada: 16:26 — sábados

Lorca (S. Diego) Salida: 17:4 5- 8:30

Alcantarilla (Emp.) Llegada: 18:41 7:23 11:16

Lorca-MADRID. Llegada: 7:50 — 7:10

Alcantarilla (M.Z.A.) Salida: 19:20 8:14 12:19

MURCIA Llegada: 19:32 8:25 12:30

Cartagena Llegada: 22:30 10:35 15-

ALICANTE Llegada: 11:35 20:30

De Murcia a Alicante-Torrevieja y regreso hasta Cartagena y Lorca

MURCIA Salidas: 9:5 17:55 5:10-enlace

ALICANTE Llegada: 11:55 20:50 10- (en Al-

Torrevieja Llegada: 11:40 20:35 — quieras

ALICANTE Salidas: 6:30 16:5 16:50

Torrevieja Salidas: 6:30 16:5

Alquerías (Emp.) Llegada: 8:55 18:30 20:50-enlace

MURCIA Salidas: 9:5 18:32 21:18 MZA

CARTAGENA Llegada: 10:55 22:30 —

Lorca (S. Diego) Llegada: 22:11 —

De Alicante y Denia a Valencia y viceversa hasta Murcia

ALICANTE (Secundarios) Salidas: 10- 17-

Denia (Secundarios) Llegadas: 14:51 21:45

Denia (Norte) Salidas: 15:16 —

VALÈNCIA Llegada: 19:45 —

VALÈNCIA Salida: 6:31

ALICANTE (Secundarios) Llegadas: 16:18 9:17

ALICANTE (Andaluces) Salida: 16:50 (2)

MURCIA Llegada: 21:35 (2)

(1) y (2) Esta combinación de Valencia-Alicante (Secundarios y Andaluces), es por un trío de mercancías-viajeros sujeto a la Real orden del 15 de Diciembre de 1888, que enlaza en Alquerías con el mixto asentadero de M. Z. A.

De Alicante a Jumilla y regreso

ALICANTE Salida: 20- Jumilla . . . Salida: 8-

Villena (V.Y.J.) Sal. 22:9 Yec. . . Salida: 9:15

Yec. . . Sal. 23:15 Villena (V.Y.J.) Lle. 10:21

Jumilla . . . Llegd. 0:17 ALICANTE Lleg. 12:35

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

de Barcelona, dese representante activo y de buenas referencias. Diríjase a M. VILASECA, Valencia, 228, Barcelona.

CASA IMPORTANTE

de Barcelona, dese Representante activo y de buenas referencias. Diríjase a M. VILASECA, Valencia, 228, Barcelona.

CASA AVELA (S. A.)

Almacén de Música.
Abad Penalva, 1, Alicante
Pisos, autóptanos instrumentos, guitarra, acordeones, fonógrafos y discos. Odeón, Ventas, cambios, alquileres y reparaciones.

PALOMOS colgues, rosas, raza superior. Vende Presidente Colombofilia, MULA

DINERO

a préstamo con garantía facilitase colocación de capitales con gran reserva. Sólidas garantías. Compra-venta de fincas rústicas y urbanas. Contrato con seriedad. E. Sánchez, plaza Sandoval, 6.

OFRECESE

mecanógrafo con práctica. Mayor, 24, Alcantarilla.

EN CARGOS

AGENCIA DE Diego López Asesores. Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la linea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia Plaza del Paseo Zarziles y Crédito Público, 6. Se vende Sociedad, ésta en Llorente; Alonso el Busto, 1, teléfono núm. 120. AMA de cría para su casa, leche de tres días, 19 años de edad. Razón: Carretera del Palmar a Aljucer, huerto de don Simón, preguntando por Asociación Arqués.

AMA de cría para su casa, leche de tres días, 19 años de edad. Razón: Carretera del Palmar a Aljucer, huerto de don Simón, preguntando por Encarnación Miralles Espinosa.

Nuevo taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad

ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION Y ANTIAURA

de EL LIBERAL es el DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicados

Huesos 125 ptas

Noticias, Líneas 100

Noticias de defunción, aniversarios e

sufragios, pásela 915 ptas

Noticias o anuncios preferentes (8 páginas, 6ª columna) 910